

## Проблема безвозмездного донорства в России

*Петелина Александра Сергеевна*

*Приамурский государственный университет им. Шолом-Алейхема*

*студент*

*Лукьянова Людмила Васильевна*

*Приамурский государственный университет им. Шолом-Алейхема*

*к.п.н., директор промышленно-экономического факультета программ СПО*

### **Аннотация**

В настоящей статье рассматриваются проблемы современного донорства в России. Анализируются статистические данные для выявления причин, побуждающих граждан становиться донорами, рассматривается вопрос государственного регулирования проблемы донорства в нашей стране, выявляется динамика доноров.

**Ключевые слова:** донорство крови, безвозмездное донорство, биоматериал, мотивация доноров крови, вознаграждения, альтруизм

## **Problems of free donorship in Russia**

*Petelina Alexandra Sergeevna*

*Sholom-Aleichem Priamursky State University*

*student*

*Lukyjanova Lyudmila Vasilievna*

*Sholom-Aleichem Priamursky State University*

*Candidate of pedagogical sciences, director of industrial and economic faculty of secondary vocational education*

### **Abstract**

In the article is devoted to the problems of modern donorship in Russia. Statistical data are analyzed for the exposure of reasons, propulsive citizens that become donors, the government controls of donorship. The dynamics of donors is examined in our country.

**Keywords:** donorship, free donorship, biomaterial, the motivation of donors, rewards, altruism.

На сегодняшний день в нашей стране одной из важнейших проблем является дефицит донорской крови. Примерно 2 млн. жителей ежегодно нуждается в переливании. А это значит, что для стабильного обеспечения кровью, необходимо 50 доноров на 1 тыс. человек. В нашей стране эта цифра – всего 16 доноров на тысячу нуждающихся.

По данным опроса Всемирной организации здравоохранения 2017 года, 75% россиян не желают быть донорами. Некоторые боятся быть зараженными страшной инфекцией, другие боятся вида крови или боли, третьим не позволяет быть донорами плохое здоровье или возраст. Известно, возраст не является причиной для отказа от донорства.

Целью нашего исследования является выяснение основных моментов, мотивирующих россиян становиться донорами, а также проанализировать динамику донорства в России в связи с реформами государства и правовыми нормами.

Донорство в России имеет социальную значимость – сохранение и укрепление здоровья человека, но не в ущерб донору. Для того, чтобы стать донором, нужен мотив. Специалисты называют пять причин, заставляющие людей стать донорами:

- 1) материальное поощрение - это донорство за деньги;
- 2) вера в оздоровительный эффект регулярного «кровопускания»;
- 3) льготы и привилегии;
- 4) моральное поощрение;
- 5) помощь близкому человеку, которому срочно понадобилась кровь.

В 2017 году в ФЗ №125 от 22.07.2012 были внесены изменения, регулирующие вопрос получения денег за биоматериал. Так как, сдача крови - бескорыстный дар в целях оказания помощи нуждающимся, выплаты были отменены.

В некоторых случаях донор может отказаться от такой льготы, как бесплатное питание в пользу получения денег. В соответствии с изменениями закона[1], горячее питание заменяется на компенсацию в виде денежных средств. Но возможность сдать кровь бесплатно остается, что дает донору право получить статус «Почетного донора».

Согласно федерального закону в редакции 2017 года, звание «Почетный донор» присваивается людям, которые сдали на безвозмездной основе цельную кровь более 40 раз или плазму более 60 раз.

Цены за кровь и компоненты при этом будут зависеть от прожиточного минимума конкретного региона, и составят:

- 6% от прожиточного минимума при сдаче цельной крови;
- 9% при редком фенотипе донора;
- 16% — за плазму;
- 26% — за эритроциты;
- 36% — за тромбоциты;
- 45% — за лейкоциты.

На практике возникает другая проблема. Люди, сдающие кровь за плату, часто пытаются скрыть информацию о хронических заболеваниях, при которых сдавать кровь запрещается. Если же человек кровь сдает бесплатно, то нет необходимости скрывать что-либо. А это значит, что вероятность заразиться инфекцией при переливании будет минимальной.

Но недоверие государству остается основной проблемой безвозмездного донорства. Граждане считают, что государство экономит на

людях, отказываясь от платы за сдачу крови. В итоге 20% россиян не смогли ответить, могут ли они быть донорами, и только каждый четвертый согласен сдавать кровь, но при определенных условиях.

Несмотря на имеющиеся проблемы, наблюдается положительная динамика донорства крови и ее компонентов в России. Число доноров растет каждый год. В 2017 году их общее количество составило 1614680 человек, что на 0,7% больше, чем в 2016 году. Число безвозмездных доноров составляет 1 540 000 человек, что на 1,8% больше показателя 2016 года.

В стране заготовлено почти 3 млн. литров крови — это на 4,9% больше 2016 года. Число процедур сдачи крови увеличилось на 5%.

По данным Всемирной организации здравоохранения, ежегодно в мире происходит примерно 108 млн. пожертвований крови [2].

Таким образом, нам удалось выяснить, что на настоящий момент существуют две группы доноров: те, которые готовы безвозмездно пожертвовать свою кровь нуждающимся из альтруистических побуждений и те, которые готовы поделиться биоматериалом за вознаграждение от государства. Думаю, что и та и другая модель поведения имеют право на существование, но если это будет стимулироваться материально, то ничего плохого в этом нет. Главная цель донорства будет достигнута. Государство периодически проводит реформы в данном направлении. Возможно, именно это дает свои результаты, что можно наблюдать в положительной динамике донорства в России.

### **Библиографический список**

1. Федеральный закон от 20.07.2012 г. №125-ФЗ «О донорстве крови и ее компонентов»: принят Государственной Думой 6.07. 2012 (ред. от 29.12.2017). URL: <http://base.garant.ru>
2. Официальный сайт Всемирной организации здравоохранения. URL: <http://www.who.int/ru/>